
Schriftliche Anfrage  
der Abgeordneten Stefan Löw, Roland Magerl AfD  
vom 04.06.2024

Flüchtlingsunterkünfte in der Oberpfalz

Die Staatsregierung wird gefragt:

1.1 Wie viele Flüchtlingsunterkünfte/Containerwohnanlagen wurden seit 
2015 in der Oberpfalz errichtet (bitte Ort, Kapazität, und Betriebszeiten 
angeben)?   3

1.2	 Welche	Kosten	fielen	bisher	im	Detail	dafür	an	(bitte	nach	Einrichtungen	
und Jahren jeweils aufgeschlüsselt die Kosten für Miete, Strom, Hei-
zung, Wasser, Reinigung, Hausmeister, sonstige Unterhaltskosten und 
Reparaturen sowie Sicherheitsdienste angeben)?   3

1.3 Welche dieser Flüchtlingsunterkünfte/Containerwohnlagen sollen er-
weitert werden (bitte jeweils Ort, geplante Größenordnung der zusätz-
lichen	Kapazität	sowie	die	für	die	Erweiterung	veranschlagten	Kosten	
angeben)?   3

2.1	 Wie	viele	Flüchtlingsunterkünfte	befinden	sich	in	der	Oberpfalz	aktu-
ell im Aufbau (bitte jeweils Ort, Kapazität, veranschlagte Kosten und 
die	geplante	Eröffnung	angeben)?	   3

2.2	 Welche	Kosten	fallen	dafür	monatlich	im	Detail	an	(bitte	nach	Ein-
richtungen und pro Monat jeweils aufgeschlüsselt die Kosten für Miete, 
Strom, Heizung, Wasser, Reinigung, Hausmeister, sonstige Unterhalts-
kosten und Reparaturen sowie Sicherheitsdienste usw. angeben)?   4

3.1	 Wie	viele	Flüchtlingsunterkünfte/Containerwohnanlagen	befinden	sich	
derzeit in der Oberpfalz in Planung (bitte jeweils Ort, Kapazität, ver-
anschlagte	Kosten	und	geplante	Eröffnung	angeben)?	   4

3.2	 Welche	Kosten	werden	im	Detail	dafür	veranschlagt	(bitte	nach	Ein-
richtungen und Monat aufgeschlüsselt die Kosten für Miete, Strom, 
Heizung, Wasser, Reinigung, Hausmeister, sonstige Unterhaltskosten 
und Reparaturen sowie Sicherheitsdienste angeben)?   4

4.1 Wie viele staatliche und kommunale Liegenschaften dienen in der 
Oberpfalz als Flüchtlingsunterkunft (bitte Orte und Kapazitäten an-
geben)?   5

Drucksache 19 / 274031.07.202419. Wahlperiode



4.2	 Welche	Kosten	werden	im	Detail	dafür	veranschlagt	(bitte	nach	Ein-
richtungen und Monat aufgeschlüsselt die Kosten für Miete bzw. Nut-
zung, Strom, Heizung, Wasser, Reinigung, Hausmeister, sonstige Unter-
haltskosten und Reparaturen sowie Sicherheitsdienste angeben)?   5

5.1 Wie viele Privatimmobilien werden in der Oberpfalz als Flüchtlings-
unterkunft genutzt (bitte Orte und Kapazitäten angeben)?   5

5.2	 Welche	Kosten	werden	im	Detail	dafür	veranschlagt	(bitte	nach	Ein-
richtungen und Monat aufgeschlüsselt die Kosten für Miete, Strom, 
Heizung, Wasser, Reinigung, Hausmeister, sonstige Unterhaltskosten 
und Reparaturen sowie Sicherheitsdienste angeben)?   5

6.1	 Wie	viele	öffentliche	Einrichtungen,	Hotels,	Ferienwohnungen	usw.	
werden in der Oberpfalz als Flüchtlingsunterkunft genutzt (bitte Orte 
und Kapazitäten angeben)?   6

6.2	 Welche	Kosten	werden	im	Detail	dafür	veranschlagt	(bitte	nach	Ein-
richtungen und Monat aufgeschlüsselt die Kosten für Miete und Nutzung, 
Strom, Heizung, Wasser, Reinigung, Hausmeister, sonstige Unterhalts-
kosten und Reparaturen sowie Sicherheitsdienste angeben)?   6

7.1	 Wie	viele	Einrichtungen	zur	Sprachvermittlung	(Deutschkurse)	gibt	es	
in der Oberpfalz (bitte Orte und Dauer der durchgeführten Kurse an-
geben)?   6

7.2 Welche Kosten entstehen dem Freistaat und den Kommunen durch 
die angebotenen Deutschkurse (aufgeschlüsselt nach Monaten seit 
2015)?   6

7.3 Wie viele Teilnehmer brachen ihre Sprachkurse ab (bitte aufgeschlüsselt 
nach Monat, Muttersprache und Kurs aufschlüsseln)?   6

8.1 Welche Unterrichtssprachen (Muttersprache Herkunftsländer) werden 
in den Deutschkursen für Asylbewerber angeboten (bitte Anzahl an-
geben und nach Unterrichtssprachen aufschlüsseln)?   6

8.2 Welche Unterrichtssprachen (Muttersprache Herkunftsländer) werden 
angeboten (bitte hierzu auch Standorte angeben)?   7

8.3	 Wie	hoch	war	die	Erfolgsquote	bei	Deutschkursen,	die	in	der	Mutter-
sprache der Kursteilnehmer angeboten wurden?   7

Hinweise des Landtagsamts   8

Bayerischer Landtag    19. Wahlperiode  Seite 2 / 8 Drucksache	19 / 2740



Antwort  
des Staatsministeriums des Innern, für Sport und Integration  
vom 04.07.2024

1.1 Wie viele Flüchtlingsunterkünfte/Containerwohnanlagen wurden seit 
2015 in der Oberpfalz errichtet (bitte Ort, Kapazität, und Betriebs-
zeiten angeben)?

1.2	 Welche	Kosten	fielen	bisher	im	Detail	dafür	an	(bitte	nach	Einrichtungen	
und Jahren jeweils aufgeschlüsselt die Kosten für Miete, Strom, Hei-
zung, Wasser, Reinigung, Hausmeister, sonstige Unterhaltskosten 
und Reparaturen sowie Sicherheitsdienste angeben)?

Die Fragen 1.1 und 1.2 werden aufgrund des Sachzusammenhangs gemeinsam be-
antwortet.

Die folgenden Asylunterkünfte wurden seit dem Jahr 2015 in der Oberpfalz neu ge-
baut und sind derzeit noch in Betrieb (Stand: 26.06.2024):

Ort Kapazität
Amberg 20

Cham 80

Cham 80

Kemnath 54

Neumarkt 24

Neustadt 200

Regensburg 600

Roding 80

Roding 68

Sulzbach-Rosenberg 150

Vilseck 26

Die restlichen erfragten Daten liegen der Staatsregierung nicht vor und können auch 
unter Berücksichtigung der Bedeutung des parlamentarischen Fragerechts nicht mit 
vertretbarem Aufwand in der zur Verfügung stehenden Zeit erhoben werden.

1.3 Welche dieser Flüchtlingsunterkünfte/Containerwohnlagen sollen 
erweitert werden (bitte jeweils Ort, geplante Größenordnung der zu-
sätzlichen	Kapazität	sowie	die	für	die	Erweiterung	veranschlagten	
Kosten angeben)?

Bei keiner der in der Antwort auf Frage 1.1 und 1.2 genannten Unterkünfte ist derzeit 
eine	Erweiterung	geplant.

2.1	 Wie	viele	Flüchtlingsunterkünfte	befinden	sich	in	der	Oberpfalz	ak-
tuell im Aufbau (bitte jeweils Ort, Kapazität, veranschlagte Kosten 
und	die	geplante	Eröffnung	angeben)?
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2.2	 Welche	Kosten	fallen	dafür	monatlich	im	Detail	an	(bitte	nach	Ein-
richtungen und pro Monat jeweils aufgeschlüsselt die Kosten für 
Miete, Strom, Heizung, Wasser, Reinigung, Hausmeister, sonstige 
Unterhaltskosten und Reparaturen sowie Sicherheitsdienste usw. 
angeben)?

Die Fragen 2.1 und 2.2 werden aufgrund des Sachzusammenhangs gemeinsam be-
antwortet. 

Folgende	Asylunterkünfte	befinden	sich	in	der	Oberpfalz	derzeit	im	Aufbau:

Ort Kapazität Voraussichtliche  
Inbetriebnahme

Burglengenfeld 24 4. Quartal 2024

Lappersdorf 27 3. Quartal 2024

Lappersdorf 22 3. Quartal 2024

Lappersdorf 40 2025

Maxhütte-Haidhof 62 4. Quartal 2024

Nittenau 38 3. Quartal 2024

Pentling 30 4. Quartal 2024

Plößberg 54 3. Quartal 2024

Die restlichen erfragten Daten liegen der Staatsregierung nicht vor und können auch 
unter Berücksichtigung der Bedeutung des parlamentarischen Fragerechts nicht mit 
vertretbarem Aufwand in der zur Verfügung stehenden Zeit erhoben werden.

3.1	 Wie	viele	Flüchtlingsunterkünfte/Containerwohnanlagen	befinden	
sich derzeit in der Oberpfalz in Planung (bitte jeweils Ort, Kapazität, 
veranschlagte	Kosten	und	geplante	Eröffnung	angeben)?

3.2	 Welche	Kosten	werden	im	Detail	dafür	veranschlagt	(bitte	nach	Ein-
richtungen und Monat aufgeschlüsselt die Kosten für Miete, Strom, 
Heizung, Wasser, Reinigung, Hausmeister, sonstige Unterhaltskosten 
und Reparaturen sowie Sicherheitsdienste angeben)?

Die Fragen 3.1 und 3.2 werden aufgrund des Sachzusammenhangs gemeinsam be-
antwortet.

Folgende	Asylunterkünfte	befinden	sich	in	der	Oberpfalz	derzeit	in	Planung:

Ort Kapazität Voraussichtliche  
Inbetriebnahme

Etzelwang 40 2025

Oberviechtach 15 2025

Sünching 30 2025

Windischeschenbach 40 2025

Die übrigen angefragten Daten liegen der Staatsregierung nicht vor und können auch 
unter Berücksichtigung der Bedeutung des parlamentarischen Fragerechts nicht mit 
vertretbarem Aufwand in der zur Verfügung stehenden Zeit erhoben werden.
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4.1 Wie viele staatliche und kommunale Liegenschaften dienen in der 
Oberpfalz als Flüchtlingsunterkunft (bitte Orte und Kapazitäten an-
geben)?

Die folgenden Liegenschaften wurden seitens des Bundes, des Freistaates Bayern 
bzw. einer Kommune für die Asylunterbringung in der Oberpfalz überlassen:

Ort Kapazität
Amberg 24

Bad Kötzting 278

Cham 27

Cham 16

Etzenricht 18

Oberviechtach 12

Regensburg 600

Regensburg 590

Roding 68

Teublitz 192

Velburg 32

Weiden 247

4.2	 Welche	Kosten	werden	im	Detail	dafür	veranschlagt	(bitte	nach	Ein-
richtungen und Monat aufgeschlüsselt die Kosten für Miete bzw. 
Nutzung, Strom, Heizung, Wasser, Reinigung, Hausmeister, sons-
tige Unterhaltskosten und Reparaturen sowie Sicherheitsdienste 
angeben)?

Diese Daten liegen der Staatsregierung nicht vor und können auch unter Berück-
sichtigung der Bedeutung des parlamentarischen Fragerechts nicht mit vertretbarem 
Aufwand in der zur Verfügung stehenden Zeit erhoben werden.

5.1 Wie viele Privatimmobilien werden in der Oberpfalz als Flüchtlings-
unterkunft genutzt (bitte Orte und Kapazitäten angeben)?

Sämtliche in der Oberpfalz betriebenen Asylunterkünfte, die nicht unter Frage 4.1 ge-
nannt	sind,	sind	von	privaten	Eigentümern	angemietet	worden.

Eine	detaillierte	Auflistung	kann	in	der	für	die	Beantwortung	der	Anfrage	zur	Verfügung	
stehenden Zeit auch unter Berücksichtigung der Bedeutung des parlamentarischen 
Fragerechts nicht mit vertretbarem Verwaltungsaufwand geleistet werden.

5.2	 Welche	Kosten	werden	im	Detail	dafür	veranschlagt	(bitte	nach	Ein-
richtungen und Monat aufgeschlüsselt die Kosten für Miete, Strom, 
Heizung, Wasser, Reinigung, Hausmeister, sonstige Unterhaltskosten 
und Reparaturen sowie Sicherheitsdienste angeben)?

Diese Daten liegen der Staatsregierung nicht vor und können auch unter Berück-
sichtigung der Bedeutung des parlamentarischen Fragerechts nicht mit vertretbarem 
Aufwand in der zur Verfügung stehenden Zeit erhoben werden.
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6.1	 Wie	viele	öffentliche	Einrichtungen,	Hotels,	Ferienwohnungen	usw.	
werden in der Oberpfalz als Flüchtlingsunterkunft genutzt (bitte Orte 
und Kapazitäten angeben)?

6.2	 Welche	Kosten	werden	im	Detail	dafür	veranschlagt	(bitte	nach	Ein-
richtungen und Monat aufgeschlüsselt die Kosten für Miete und 
Nutzung, Strom, Heizung, Wasser, Reinigung, Hausmeister, sons-
tige Unterhaltskosten und Reparaturen sowie Sicherheitsdienste 
angeben)?

Die Fragen 6.1 und 6.2 werden aufgrund des Sachzusammenhangs gemeinsam be-
antwortet. 

Diese Daten liegen der Staatsregierung nicht vor und können auch nicht erhoben wer-
den, da die vorherige Nutzung der Liegenschaften nicht erfasst wird.

7.1	 Wie	viele	Einrichtungen	zur	Sprachvermittlung	(Deutschkurse)	gibt	
es in der Oberpfalz (bitte Orte und Dauer der durchgeführten Kurse 
angeben)?

„Einrichtungen	zur	Sprachvermittlung	(Deutschkurse)“	in	Unterkünften	sind	sogenannte	
„Erstorientierungskurse	für	Schutzsuchende	und	Zugewanderte“.	Für	diese	ist	aus-
schließlich der Bund, konkret das Bundesamt für Migration und Flüchtlinge, zuständig. 
Fragen,	insbesondere	in	wie	vielen	Einrichtungen	es	diese	Kurse	in	der	Oberpfalz	gibt,	
sind deshalb dorthin zu richten.

7.2 Welche Kosten entstehen dem Freistaat und den Kommunen durch 
die angebotenen Deutschkurse (aufgeschlüsselt nach Monaten seit 
2015)?

Dem Freistaat entstehen aufgrund der ausschließlichen Bundeszuständigkeit durch 
diese Kurse keine Kosten.

Dem Freistaat sind für die Jahre, in denen er für das Modellprojekt „Deutschkurse zur 
sprachlichen	Erstorientierung	für	Asylbewerber“	zuständig	war,	Kosten	entstanden,	
im	Jahr	2015	2.933.875,08	Euro,	im	Jahr	2016	7.749.980,03	Euro	und	bis	Juni	2017	
2.214.190,31	Euro.	Eine	Aufschlüsselung	nach	Monaten	ist	nicht	möglich.	

7.3 Wie viele Teilnehmer brachen ihre Sprachkurse ab (bitte aufgeschlüsselt 
nach Monat, Muttersprache und Kurs aufschlüsseln)?

Es	wird	auf	die	Antwort	zu	Frage	7.1	und	die	dort	dargestellte	Bundeszuständigkeit	
verwiesen.

Im Rahmen des in Frage 7.2 erwähnten Modellprojektes wurden keine Angaben dazu 
erhoben, wie viele Teilnehmer den Kurs abbrachen.

8.1 Welche Unterrichtssprachen (Muttersprache Herkunftsländer) wer-
den in den Deutschkursen für Asylbewerber angeboten (bitte Anzahl 
angeben und nach Unterrichtssprachen aufschlüsseln)?
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8.2 Welche Unterrichtssprachen (Muttersprache Herkunftsländer) werden 
angeboten (bitte hierzu auch Standorte angeben)?

8.3	 Wie	hoch	war	die	Erfolgsquote	bei	Deutschkursen,	die	in	der	Mutter-
sprache der Kursteilnehmer angeboten wurden?

Die Fragen 8.1, 8.2 und 8.3 werden aufgrund des Sachzusammenhangs gemeinsam 
beantwortet.

Angebote in Herkunftssprachen sind die sogenannten „Wegweiserkurse für Asyl-
suchende“.	Für	diese	ist	das	Bundesamt	für	Migration	und	Flüchtlinge	zuständig.	Fra-
gen dazu, insbesondere in welchen Sprachen und an welchen Standorten die Kurse 
angeboten	werden	und	welche	Erfolgsquoten	zu	verzeichnen	sind,	sind	deshalb	dort-
hin zu richten.
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Hinweise des Landtagsamts

Zitate werden weder inhaltlich noch formal überprüft. Die korrekte Zitierweise liegt in 
der Verantwortung der Fragestellerin bzw. des Fragestellers sowie der Staatsregierung.

Zur Vereinfachung der Lesbarkeit können Internetadressen verkürzt dargestellt sein. 
Die vollständige Internetadresse ist als Hyperlink hinterlegt und in der digitalen Version 
des Dokuments direkt aufrufbar. Zusätzlich ist diese als Fußnote vollständig dargestellt. 

Drucksachen, Plenarprotokolle sowie die Tagesordnungen der Vollversammlung und 
der  Ausschüsse sind im Internet unter www.bayern.landtag.de/parlament/dokumente 
abrufbar.

Die aktuelle Sitzungsübersicht steht unter www.bayern.landtag.de/aktuelles/sitzungen 
zur Verfügung.

Bayerischer Landtag    19. Wahlperiode  Seite 8 / 8 Drucksache	19 / 2740

http://www.bayern.landtag.de/parlament/dokumente
http://www.bayern.landtag.de/aktuelles/sitzungen

	1.1	Wie viele Flüchtlingsunterkünfte/Containerwohnanlagen wurden seit 2015 in der Oberpfalz errichtet (bitte Ort, Kapazität, und Betriebszeiten angeben)?
	1.2	Welche Kosten fielen bisher im Detail dafür an (bitte nach Einrichtungen und Jahren jeweils aufgeschlüsselt die Kosten für Miete, Strom, Heizung, Wasser, Reinigung, Hausmeister, sonstige Unterhaltskosten und Reparaturen sowie Sicherheitsdienste angebe
	1.3	Welche dieser Flüchtlingsunterkünfte/Containerwohnlagen sollen erweitert werden (bitte jeweils Ort, geplante Größenordnung der zusätzlichen Kapazität sowie die für die Erweiterung veranschlagten Kosten angeben)?

	2.1	Wie viele Flüchtlingsunterkünfte befinden sich in der Oberpfalz aktuell im Aufbau (bitte jeweils Ort, Kapazität, veranschlagte Kosten und die geplante Eröffnung angeben)?
	2.2	Welche Kosten fallen dafür monatlich im Detail an (bitte nach Einrichtungen und pro Monat jeweils aufgeschlüsselt die Kosten für Miete, Strom, Heizung, Wasser, Reinigung, Hausmeister, sonstige Unterhaltskosten und Reparaturen sowie Sicherheitsdienste 

	3.1	Wie viele Flüchtlingsunterkünfte/Containerwohnanlagen befinden sich derzeit in der Oberpfalz in Planung (bitte jeweils Ort, Kapazität, veranschlagte Kosten und geplante Eröffnung angeben)?
	3.2	Welche Kosten werden im Detail dafür veranschlagt (bitte nach Einrichtungen und Monat aufgeschlüsselt die Kosten für Miete, Strom, Heizung, Wasser, Reinigung, Hausmeister, sonstige Unterhaltskosten und Reparaturen sowie Sicherheitsdienste angeben)?

	4.1	Wie viele staatliche und kommunale Liegenschaften dienen in der Oberpfalz als Flüchtlingsunterkunft (bitte Orte und Kapazitäten angeben)?
	4.2	Welche Kosten werden im Detail dafür veranschlagt (bitte nach Einrichtungen und Monat aufgeschlüsselt die Kosten für Miete bzw. Nutzung, Strom, Heizung, Wasser, Reinigung, Hausmeister, sonstige Unterhaltskosten und Reparaturen sowie Sicherheitsdienste

	5.1	Wie viele Privatimmobilien werden in der Oberpfalz als Flüchtlingsunterkunft genutzt (bitte Orte und Kapazitäten angeben)?
	5.2	Welche Kosten werden im Detail dafür veranschlagt (bitte nach Einrichtungen und Monat aufgeschlüsselt die Kosten für Miete, Strom, Heizung, Wasser, Reinigung, Hausmeister, sonstige Unterhaltskosten und Reparaturen sowie Sicherheitsdienste angeben)?

	6.1	Wie viele öffentliche Einrichtungen, Hotels, Ferienwohnungen usw. werden in der Oberpfalz als Flüchtlingsunterkunft genutzt (bitte Orte und Kapazitäten angeben)?
	6.2	Welche Kosten werden im Detail dafür veranschlagt (bitte nach Einrichtungen und Monat aufgeschlüsselt die Kosten für Miete und Nutzung, Strom, Heizung, Wasser, Reinigung, Hausmeister, sonstige Unterhaltskosten und Reparaturen sowie Sicherheitsdienste 

	7.1	Wie viele Einrichtungen zur Sprachvermittlung (Deutschkurse) gibt es in der Oberpfalz (bitte Orte und Dauer der durchgeführten Kurse angeben)?
	7.2	Welche Kosten entstehen dem Freistaat und den Kommunen durch die angebotenen Deutschkurse (aufgeschlüsselt nach Monaten seit 2015)?
	7.3	Wie viele Teilnehmer brachen ihre Sprachkurse ab (bitte aufgeschlüsselt nach Monat, Muttersprache und Kurs aufschlüsseln)?

	8.1	Welche Unterrichtssprachen (Muttersprache Herkunftsländer) werden in den Deutschkursen für Asylbewerber angeboten (bitte Anzahl angeben und nach Unterrichtssprachen aufschlüsseln)?
	8.2	Welche Unterrichtssprachen (Muttersprache Herkunftsländer) werden angeboten (bitte hierzu auch Standorte angeben)?
	8.3	Wie hoch war die Erfolgsquote bei Deutschkursen, die in der Muttersprache der Kursteilnehmer angeboten wurden?

	Hinweise des Landtagsamts

